

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

RELIGIOSIDAD Y ANTICLERICALISMO

La víctima del Vaticano, por otro nombre Sr. Canalejas, resulta verdaderamente una especialidad en el arte, no fácil, de nadar entre dos aguas, ó de nadar con una mano y guardar la ropa con la otra.

Ahí va haciendo su viaje, llevando en un bolsillo del gabán una botella del más alcohólico vino demagógico, y en el otro bolsillo una botella de agua más ó menos clara de Lozoya, y en el vaso de sus discursos ofrece á la multitud que le oye, ya agua que parece vino, ya vino que parece agua; nunca vino puro, ni agua clara.

En todas partes suelta lo de que es un anticlerical que ya no cabe más; pero al mismo tiempo no se olvida de decir que es religioso, muy religioso, el más religioso (ha dicho en Valencia) de los exministros liberales... Una barbaridad de religioso, en suma.

¿Qué le parece de este anticlericalismo religioso (?) al ciudadano Cintora, que con tan buena lógica escribió en *El Motín* que sólo los tontos pueden estimar compatibles la religión y el anticlericalismo?

"Han dado en decir—escribía Cintora—que el ser anticlerical no supone ser antirreligioso.

Este concepto se repite ahora á cada instante, y quiere dar á entender que se puede ser buen católico y muy religioso, no obstante odiar, combatir y censurar al clero, á los traidores y á los jesuitas.

A primera vista, para los tontos, parece eso una verdad; pero á poco que se fije la atención en ello, se cae en la cuenta de que sólo es un nuevo sofisma, inventado con poca fortuna...

Es una contradicción enorme. Vaya un ejemplo para patentizarla:

¿Qué le parecería á cualquiera un individuo que dijese:—Yo tengo grandísimo amor al Ejército, soy entusiasta por la milicia, deseo la guerra, me encantan las batallas, me embriago de placer entre el humo de la pólvora y el fragor de los combates...; pero siento odio mortal, aversión profunda hacia los generales, los coronelos, los capitanes, los sargentos y los soldados; la artillería, con sus bombas explosivas y sus cañones potentes, me parece una monstruosidad; la caballería, con sus lanzas, sus sables y su terrible empuje, una cosa brutal; la infantería, con sus fusiles, con su fuego nutritivo, con sus bayonetas, un elemento bárbaro, sanguinario y cruel? De seguro que nadie quedaría convencido, ante tal razonamiento, del amor al Ejército y del entu-

siasmo por la guerra del que de ese modo se expresará:

Pues eso en buena lógica viene á sucederles á los que, queriendo pasar por buenos religiosos, combaten ó ven con gusto combatir al clericalismo."

Información militar

EN CÓRDOBA

El Imparcial aboga por imperiosas y radicales reformas en la organización, instrucción y alimentación del ejército del arma de caballería.

* * *

Al primer teniente del regimiento de Soria don Bernardo San Pedro se le han concedido dos meses de licencia por enfermo para Córdoba.

* * *

Por el ministerio se ha dictado la siguiente Real orden circular:

"Excelentísimo señor: Ha llamado la atención de S. M. la frecuencia con que las autoridades militares, centros y demás dependencias del ramo de Guerra, al informar instancias en solicitud de peticiones que carecen de fundamento legal, proponen la concesión por gracia especial como recurso, cuando el derecho para alcanzarla no está determinado por los reglamentos.

En su vista, y considerando que la práctica de este procedimiento implica una invasión de facultades, el Rey (que Dios guarda) se ha servido resolver el que los informes que deban emitirse en todo género de peticiones, y con cualquier motivo, se ajusten precisamente á las disposiciones vigentes en la materia, limitándose á exponer el criterio que en cada caso corresponda;

diciendo entenderse, por lo tanto, que el proponer á S. M. la gracia especial es iniciativa exclusiva de este ministerio."

* * *

Por R. O. de 14 del actual se conoce de á doña Dolores Polo Pérez, viuda del segundo teniente de la Guardia civil D. Laureano Ibarra, residente en Montilla, la pensión de 400 pesetas anuales.

* * *

Por la sección de Guardia civil del ministerio de la Guerra, han sido destinadas á la comandancia de esta provincia, los guardias Manuel Camuñas, Alejandro López y Lorenzo Luque.

* * *

Ha sido destinado á la subinspección de esta región, el oficial tercero de Oficinas D. Jesús Batallán.

* * *

Por la Capitanía general de la región le han sido concedidos diez días de licencia para Cuevas del Vera, al guardia civil de la comandancia Santiago Martínez, y a los oficiales Epifanio, cuyos apellidos no constan.

* * *

Hoy han efectuado el cuarto paseo militar las tropas de esta guarnición, habiendo ido á Villarrubia el regimiento infantería de la Reina y el de Sagunto á Almodóvar.

* * *

Servicio de la plaza para el 20 de Junio.—Guardias del principal y carcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guardia.—Hospital y provisión, Reina, primer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza—Antonio Zurita.

Jueves 19 de Junio de 1902

PERSONALES

Ha sido nombrado Delegado provincial de la Federación gimnástica española en esta capital don Antonio Ortiz González, director del Gimnasio municipal.

—Don Fernando Romero de Torres, aspirante segundo de la Tesorería de Hacienda de esta provincia ha ascendido a oficial 5.º de la Intervención de Jaén.

—Ha quedado sin efecto el traslado á Málaga del agente de vigilancia de segunda clase de Córdoba Francisco Castro Lacalle.

Comisión provincial

Sesión del 6 de Junio

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Celebrar sesiones ordinarias los días 6, 7, 13, 14, 20, 21, 27 y 28.

Quedar enterada de que por orden del juzgado ingresó en el departamento de dementes el 27 de Mayo José Rodríguez Iglesias.

Conceder ingreso en dicho departamento á Francisca Jiménez Ruiz, de Palma del Río.

Entregar á su familia para que, con ella convalezca al alienado José Pino García.

Aprobar las certificaciones presentadas por D. Luis Fuentes Terroba por los reconocimientos que como médico civil suplente ha practicado dicho señor ante la Comisión mixta de reclutamiento.

Aprobar otra certificación análoga del médico propietario vocal de dicha comisión D. Rafael Entrena Rico.

Aprobar ocho relaciones de vales expedidos por los directores de los cuatro establecimientos benéficos para la adquisición de artículos no contratados y durante el mes de Abril último y la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones de Julio.

Estimular el recurso de alzada interpuesto por D. José Vargas Martínez, y en su consecuencias dejar sin efecto la separación del médico titular de Villaviciosa D. Juan Pérez Fernández, hasta que se provean por concursar las dos plazas de titulares.

Anunciar por diez días un concurso para la confección de 6 uniformes completos de verano, para el uso diario de los uigüeros de la Corporación.

Dejar la designación de turnos para la asistencia de sus vocales a la Comisión mixta de reclutamiento al criterio de la vicepresidencia auxiliada por el Secretario.

Y por último, conceder ingreso en la casa Hospicio á Antonio Muñoz Párra, Antonio Morales Epéjo y a José Ruiz Expósito, y en la casa central de Expositos á Francisco y Epifanio, cuyos apellidos no constan.

Álbum poético

HEINIANA

Si alguna vez á tu oído

llega un eco lastimero
que resuena lisonjero
en tu mismo corazón,
bien sabes, amada mía,
de dónde sale el suspiro:
es que tus recuerdos míos
y renace mi pasión.

Si como el *timor*, que abrasa,
quema un halito tu frente,
nacido de un beso ardiente
de aquél que te quiere bien,
recógelte tú amorosa,
que ese beso se ha escapado

y más que yo afortunado
nega á rozarte la sién.

Si, cual leve mariposa,
tu mente revolotea

tras una confusa idea,
que no sabes explicar;
si al mismo tiempo recuerdas
hechos de pasados días,
que fueron delicias mías,
es que me vuelves á amar.

Si en sueños miras que en torno
de tu corporeas escucha
de un espíritu figura
(si figura puede ser)

se ven las emanaciones
fugaces del pensamiento
sin forma ó delineamiento
que no los puedes tener;

que el alma subsistencia,
que en aquella busca tu esencia,
que es la vida para mí.

Daniel Aguilera

ceso y procedió al registro y levantamiento del cadáver, se fijó al n.

Este no fué conocido por ninguna de las muchas personas que le vieron, deduciéndose fuese forastero, como de unos 35 años, con una nube en un ojo, y por las ropas, bastante usadas, parecía serobrero de ferrocarriles o cosa parecida. Al registrársele no se encontró céduela personal ni documento alguno por el que se dedujese su nombre ó vecindad, hallándosele en los bolsillos seis pesetas y sesenta céntimos.

Aun antes de que se practicase la autopsia empezaron a circular rumores acerca de si aquél desgraciado se había voluntariamente quitado la vida ó había sido asesinado.

Tales rumores se fundaban en la disposición y sitio de la herida, en el hallazgo de cápsulas cerca del interacto, y por último, en la lesión que en la cabeza le fué vista, según se afirma, al hacerle la autopsia.

Otros manifestaron que desde el medio dia habían visto á aquel individuo pasear solo por el mencionado puente de Córdoba.

Por las ropas y señas que se han dado, respecto del suicidio del camino de Puente Jenil, se puede afirmar que éste era vecino de D. Menoría, de donde nunca había salido.

A partir del fallecimiento de su madre, había producido aquella desgracia tal impresión en el muerto, que á esto se le veía triste, taciturno y algo perturbado.

A pesar de lo expuesto, aún sigue creyéndose por muchas personas en que aquel desgraciado fue víctima de la acechanza de algunos criminales.

Después de la representación de la zarzuela *Los niños lloran*, la nota saliente de anoche fué el debut de la triple cómica Sra. Masaqua que se presentaba por primera vez á nuestros públicos con la zarzuela *El barquillero*.

Consuelo Masaqua es artista de voz no muy estensa, pero si fresca y bien timbrada, tiene condiciones escénicas, pero anoche tenía una gran dosis de miedo, cosa natural en artistas que debutan por primera vez en un teatro. Así nada tiene de particular que la típica que nos ocupa estuviese anoche algo cohibida, en referida obra, estando bastante mejor en la zarzuela "final El Cura del Regimiento".

Las carceleras, representada en tercer lugar, fué nuevo motivo para que el público aplaudiera con justicia á Carmen Domingo y la demostrara sus simpatías, no ya estética, sino artísticamente hablando.

La Sra. Peris y Sra. Pueyo, muy discretas en el desempeño de sus respectivos papeles así como Casimiro Ortas padre, especialmente en el cuadro segundo de la obra, en que hace un borracho deliciosísimo y *muy propio*, que diría el Alcalde de la zarzuela *Los africanistas*.

Así mismo estuvieron acertados los Sres. Suárez, Doll y Valle, que contribuyeron al nuevo éxito de *Las carceleras*.

Ni hemos de olvidar a Casimiro Ortas que en la cuarta de referidas zarzuelas estuvo muy bien, ni a la orquesta dirigida por el señor Puchades, que es todo un maestro.

M. Muriel.

Para cerciorarse de lo que suponía, vino el padre á Lucena el dia 15, y al enterarse en el cuartel de que en aquellos días no había recogido la guardia ningún arma, sobresaltado regresó á Lucena aludió pariente, el cual no pudo dar más que un triste nuevo, sin poder precisar detalle alguno.

Para poner en claro el deplorable suceso, salió el juzgado en la madrugada de mencionado día, el que llegado al paraje de la desgracia, pudo ver atada la escopeta con una tomiza á la rama de un acebuche y sostenida por una estacilla, saliendo la chispa del gatillo, y á unos nueve metros de distancia, el cadáver del joven, el que voluntariamente se había puesto de blanco y recibido todo el tiro en mitad del pecho.

El Domingo último fué detenido en Valsequillo Antonio Barbero Gala por

CRÓNICA NEGRA

Heinianas

Algunas de las más bellas

que se han escrito

en el mundo

que se han escrito

</div

Vichy-Etat es la más superior medicación alcalina; produce los mejores efectos y resulta la más económica. Los manantiales son:
Vichy-Hóspital para el tratamiento de las enfermedades del estómago.
Vichy-Grande Grille, para las afecciones del hígado.
Vichy-Célestins, Vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.).
Estas aguas embotelladas conservan siempre todas sus propiedades curativas. Los señores Médicos recomiendan su uso. Cada botella lleva un disco azul Vichy tat. No farse de imitaciones y exijase el nombre del manantial en las etiquetas, cápsulas y corchos.

haber causado una herida en la parte posterior de la cabeza á Donato Robas Barbero.

En la cárcel de Lucena ha ingresado Juan Murillo Ortiz que hace algún tiempo se dedicaba á sustraer aceituna de un montón existente en la puerta de la fábrica nombrada *Les Dávalos*.

En la aldea de Jatja está haciendo grandes estragos el sarapion.

Crónica Local

Juicio oral

Ayer y ante la sección segunda de esta Audiencia se vió la causa instruida en el Juzgado de Cabra contra Antonio Guijarro Morena, á quien el Tribunal de Derecho condenó á tres años de prisión correccional, accesorias, costas, e indemnización de dos mil pesetas, abonándole todo el tiempo que ha estado en prisión preventiva.

La vista concluyó á las ocho de la noche.

Ganado extranjero

Por Real orden del 12 del corriente del Ministerio de la Gobernación, se dispone que mientras los ganados españoles sufran la enfermedad glosopeda, los procedentes del extranjero queden exentos del período de observación á su entrada en España, bastando para autorizar su recibo que la inscripción veterinaria acrede su sanidad.

La Hidrológica

La jefatura de la División de trabajos hidráulicos del Guadalquivir se ha trasladado á la calle de la Encarnación número 10. Horas de oficina, de siete á doce de la mañana.

Título

En la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido el título de Bachiller á favor de D. Tomás González de Canales y Castro, que se remitirá al alcalde de Buñol para su entrega al interesado, previas las formalidades legales.

El "affaire" Humbert

En esta inspección de vigilancia se ha recibido una requisitoria con minuciosos detalles acerca de esta familia y haciendo constar que el gobierno francés entregará veinticinco mil francos á la persona por cuya indicación sean detenidos los célebres estafadores.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42°20; á la sombra 35°20; mínima 17°00; media 26°10; agua de lluvia en milímetros, 0'00; altura barométrica en idem, 759'50; estado del cielo casi despejado; dirección del viento, S.O.

En el Círculo

El domingo 22 del actual á las diez de la noche, darán principios las reuniones de verano en el Círculo de la Amistad, tomando parte en este primer concierto la banda del regimiento de la Reina.

Accidente

Anteayer y en los Lagares de Castropón el operario Rafael Delgado Gálvez que conducía una caballería, recibió una cox en la pierna derecha, causándole una herida traumática en la región tibial de la misma.

Barberos

La sociedad de oficiales de barberos y peluqueros trabaja para que los establecimientos de esta clase se cierran los días festivos á las tres de la tarde. Nosotros entendemos que pudieran y debieran cerrarse antes esos días.

Reunión

El domingo próximo, á las nueve y media de la noche, celebrará junta general extraordinaria la sociedad Circulo de la Peña, para tratar de los extremos contados en una moción presentada en 30 de Abril último y dar cuen-

ta de las dimisiones del Tesorero y Vicepresidente de la sociedad.

Tabaco

La Compañía Arrendataria de Tabacos pondrá á la venta nuevas clases de cigarros puros, cuya elaboración habrá de suplir á las importadas de Cuba y Filipinas.

Se denominarán dichas clases "púrtanos," "ideales," "deliciosos," "sublimes," y "perfectos," y se venderán, respectivamente, á 0,30, 0,35, 0,40, 0,45 pesetas.

Natalicio

Ha dado á luz un hermoso niño Doña Josefa Moreno Agusci, digna esposa de nuestro estimado compañero en la prensa D. Vicente Toscano Quesada.

Enviamos nuestra felicitación á los padres por tan fausto suceso.

Dividendo

El Consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado repartir, á cuenta de beneficios del año corriente un dividendo de 50 pesetas por acción, que se pagará sobre el cupón número 20 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro, desde el día 5 de Julio próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de las sucursales del mismo en provincias.

Director

Previa oposición ha sido nombrado director anatómico de la escuela de veterinaria de Córdoba D. Rafael Martín Merlo.

Pensión

Por R. O. fecha 30 de Mayo último se ha concedido á don Pedro Roldán Pérez y doña Dolores Raya la pensión anual de 182'50 pesetas.

Autoridad

Ayer se encargó de la presidencia de este Ayuntamiento el alcalde propietario D. Jaime Aparicio Marín, cesando en su interinidad el Sr. García Martínez.

Alcances

La Comisión liquidadora del Bataillón cazadores de Valladolid número 21, ha terminado los alcances de los individuos siguientes, que pueden solicitarles dirigiéndose al coronel primer jefe residente en Cádiz.

Juan Exposito Jiménez, de Rute, alcanza 626'80 pesetas y José Rivas Morales, de Baena, 206'15.

Concursos

El día 30 se celebrará de postores para el abastecimiento de los víveres y artículos que se consideren necesarios en el Hospital Militar y el día primero de Julio para la adquisición de trigo de segunda clase con destino á la fábrica militar de harinas.

Boda ruidosa

Ayer se celebró una boda en la parroquia de S. Lorenzo y la armonía reinó desde los primeros instantes.

Cuando el cortejo nupcial se dirigía á la casa á comerase los dulces de la boda, en plena calle Ruano Girón, surgió el conflicto.

Hubo epitetos denigrantes, bofetadas ruidosas, fiores por el suelo y la algazara consiguiente.

Los protagonistas fueron los novios y sus padres.

Vaya una lunita de miel!

Al hospital

Al de Agudos fué conducido ayer el enfermo pobre Cristóbal Navarro, domiciliado en la calle Olmilla.

La caza

La guardia municipal aprehendió anoche dos conejos que conducía una mujer contraviniendo á lo dispuesto en la ley de caza.

De viaje

En el expreso de anoche han salido para París y Bruselas el Comisario Regional Director de la Escuela Superior de Artes Industriales, D. Mateo Iurria,

estimado amigo nuestro y el Secretario de la misma D. Manuel Villegas Brieva.

Dichos señores visitarán los grandes centros de enseñanza del Extranjero para adquirir el material necesario para montar la escuela de nueva creación en esta capital.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á la encargada de una casa de la calle Averroes, que limpió el pozo negro sin licencia, á un joven por causar daño en el jardín de la plaza de S. Bartolomé y áinquilino de una casa de la calle de la Cara por arrojar agua á un transeunte.

Recompensa merecida

El señor conde de Romanones llevará el viernes á la firma del Rey los decretos concediendo grandes crudos de la nueva orden de Alfonso XII al sabio histólogo señor Ramón y Cajal y al insigne literato paisano nuestro don Juan Valera. También se cree llevará el decreto de concesión de una cruz de la citada orden al eminente actor dramático D. Fernando Diaz de Mendoza.

Taurina

La empresa de la plaza de Pueblo Nuevo del Terrible, que se encuentra en Sevilla, ha contratado al diestro Diego Rodas (Morenito de Algeciras), para que mate cuatro novillos de don Valentín Collantes, que han de ser lidados en aquella plaza el próximo día 29.

Nuestros jueves

Contando con que han de ser del agrado de nuestros lectores desde hoy dedicaremos la tercera plana todos los jueves á trabajos literarios; para ello contamos con la colaboración de escritores renombrados.

Bien hecho

Por el perito don Antonio González se ordenó esta mañana fueran retirados de la venta 25 kilos de manzanas que no estaban en sazón.

Detención

Anoche fué detenido un sujeto que rompió un vaso en una taberna de la calle Gutierrez de los Ríos, negándose después á abonar su importe.

Tiple

Por diferencias surgidas con la empresa del teatro Eslava de Sevilla ha dejado de pertenecer á la compañía de los señores Aguadé y Constanti la encantadora triple Sra. Pilar Pérez, que tantas simpatías conquistó de nuestro público.

Valores en Bolsa

SANTO DE MANANA.—Sta. Florentina, virgen y mártir y Silverio, p. y m. JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia Hospital de los Dolores, ceñido por D. Antonio Barbudo, en sufragio por sus difuntos.

COTIZACIÓN DEL DÍA 17 DE JUNIO

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, contado. 72'25
Idem fin del corriente. 72'50
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior estampillado. 00'00
Deuda amortizable al 5 por 100 91'90
Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100. 101'15
Acciones del Banco de España 472'00
Idem de Tabacos. 400'50
CAMBIOS.—París á la vista. 36'25
—Londres, á la vista 00'00

Mercado de Córdoba

Aceite, de 32 á 32 1/2 reales arroba; trigo duro á 38, reales fanega; id. blanquillo, á 40; cebada, de 20 á 28; habas castellanas, á 38; cochineras, á 38; alpiste, á 46; garbanzos tiernos, de 80 á 85; idem duros, á 45; escaña, á 17; harina blanca extra, á 17 reales la arroba; idem idem corriente, á 16 1/2; idem recaña asemolada, á 14 3/4; idem idem superior, á 14 1/4; idem corriente, á 14; idem idem de tercera, á 11; salvado cabezuela, á 11 reales fanega; moyuelo, á 7; idem hoja, á 6.

Mercado de Palma del Río

Trigos cerrados, á 38 reales; blancos, á 40; cebada, á 20; habas, á 40 y 42; garbanzos de 85 á 120, según tamaño y calidad; aceites de 34 á 36.

MERCADO DE LUCENA

NOTA DE PRECIOS

Trigo, fanega, de pts. 10 á 11'25
Habas, . . . de , 10 á 10'50
Cebada, . . . de , 5'25 á 5'50
Escaña, . . . de , 5'25 á 5'50
Yeros, lab., de , 10'00 á 10'50
Garbanzos . . . de , 20'00 á 25'00
Aceite corriente, arroba a 8'25

Espectáculos

Teatro-Círculo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Casimiro Ortas y el maestro concertador D. Matías Puchades.

FUNCION POR SECCIONES

PARA EL 20 DE JUNIO DE 1902

Primera sección á las ocho y media La Manta Zamorana.

Segunda sección á las nueve y media La Trapera.

Tercera sección á las diez y media Estreno.—La Boda

Cuarta sección á las once y media La Divisa.

LIBROS

AVERTENCIA

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 19 (4'30)

Por telégrafo se le ha admitido la dimisión al gobernador civil de Granada, que la había presentado por diferencias de criterio con Moret en la cuestión obrera.

En Cartagena se ha sentido un terremoto de corta duración. No han ocurrido desgracias personales.

—Telegrafían de Vigo que los empleados del ferrocarril de Orense á Vigo piensan declararse en huelga si no se les concede aumento de sueldo en el jornal.

—En el Ferrol se han verificado con buen éxito las pruebas del cañonero María de Molina.

Funerales

Madrid 19 (12)

Acaba de celebrarse el entierro del capitán general de Castilla la Nueva Excmo. Sr. D. Antonio Moltó.

Ha revestido mucha solemnidad. Las tropas cubrían la carretera haciendo los honores correspondientes. En las calles y balcones numeroso gentío ha presenciado el paso del cortejo fúnebre.

Ha presidido el duelo el Gobierno y el general Cerezo representando á S. M. el Rey.

Consejo en Palacio

Madrid 19 (13'45)

Hoy como Jueves se ha celebrado en Palacio el acostumbrado consejo de ministros presidido por el Rey.

Sagasta expuso á S. M. los propósitos del gobierno en la cuestión religiosa, presentándole después á la firma la carta dirigida al Sr. Estrada Palma reconociendo la República Cubana.—Mencheta.

por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—Vinicultura.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y viños geuerosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tártaros.—Aguardientes y l

LOS JUEVES

DEL DEFENSOR

Literatos cordobeses

Don Francisco de B. Pavón

Hay una creencia errónea, bastante arraigada por desgracia, en lo que á Córdoba intelectual se refiere. Para los más, el vino á todo pasto, la juerga, la holganza, son nuestros peculiares caracteres; el genio, el talento, la actividad y el estudio, algo exótico, algo que no se comprende ni que puede coexistir entre nosotros.

En estas planas delos JUEVES DEL DEFENSOR queremos demostrar lo contrario. Sin preferencias ni pretensiones de ningún género, desfilarán por nuestras columnas y en esta sección los estilistas incomparables enamorados del ático decir y lo que brillan en el mundo de la música; los poetas apasionados y los que obtienen lauros con sus pinceles; los prosadores brillantes y los que con el buril trabajan; los escritores de singular causerie, y todos, en fin, los que viven la vida del arte.

Inauguramos estos esbozos presentando á D. Francisco de Borja Pavón, decano de las letras cordobesas, que vino al mundo en Córdoba durante la primera mitad de la segunda década del pasado siglo.

Cómo no traer ahora á cuenta la epopeya de nuestra independencia de que en aquellos días se hablaba como hoy de nuestros recientes desastres? Cómo no recordar que Pavón siguió los pasos de otros cien cursando sus primeros estudios en el ilustre Seminario del pernolito mártir San Pelagio, ahorcando los hábitos después como tantos otros?

Nuestro decano recuerda aquellos días como las horas del placer gustado y al evocarlos su fisonomía se transforma y él se refocila al nombrar á aquéllos que fueron sus amigos y entre los que figuraban el tribuno Alcalá Galiaño y el inolvidable Donoso Cortés; el eruditó Fernández Guerra y el grandilocuente Quintana; el genial Ventura de la Vega y los poetas Espronceda y Zorrilla; el krausista Sanz del Río, y el desgraciado Larra.

Vendría ahora como anillo al dedo una disquisición, en la que parodiando á Selgas, se hiciera resaltar el monstruoso contraste que forman el idealismo romántico de ayer y el exagerado positivismo de hoy, y no estaría demás investigar cual fué la primer composición del veterano farmacéutico; con esto podrían llenarse más cuartillas y satisfacer trívulas curiosidades.

A guisa de indicios y en parrafadas sesquipedales podrían enumerarse los periódicos en que ha colaborado, los estudios que ha hecho á instancias de Corporaciones y Academias y los cargos que en unas y otras ha desempeñado desde concejal hasta Cronista, desde Académico correspondiente de la de Bellas Artes á correspondiente de la Española de la Lengua, donde hoy ocupa el tercer puesto por antigüedad.

Pero mejor que estos datos puramente cronológicos son los que pueden darse de sus bellas prendas de carácter.

Su modestia iguala á la violeta y en el es tan conatural como su amor á los clásicos. Solo obligado por la amistad o por deferencias á una Corporación pública algún trabajo.

Su afabilidad corre parejas con su saber que oculta como guarda el avaro su tesoro, y así archiva también sus apuntes, sus traducciones.

Entre estas dà preferencias á las latinas y nosotros que adoramos la dulzura de Virgilio y las estrofas esculpturales de Horacio, la gracia epigramática de Marcial y el erotismo de Ovidio nos complacemos escuchándole.

Morsamor.

A LEOCRICIA

Solo te ofrece el poeta
Que te admira y quiere tanto,
En el dia de tu Santo
Una sencilla violeta.
Guárdala con mi tarjeta
Hasta que, entre aureos fulgores,
Llegue Abril cantando amores
Y, besándose en la frente,
Vuelque á tus pies, sonriente,
Su canastilla de flores.

Pedro de Lara

SONOLIENTA

Cuando las campanas tocan al alba,
ya entra la luz azulada, débil, muy débil,
pero que resulta un huésped inoportuno á la hora aquella en que es más grato el sueño.

El abrigo de la cama brinda un agradable calorillo, que adormece y deleita; y el sudor que cayó sobre la almohada le dá una frescura de humedad de cuya disfrute no quiere el rostro separarse.

La claridad que ilumina poco á poco la alcoba, entra en los ojos trasparentando los párpados y éstos se cierran con fuerza, por que arrugados producen la oscuridad y hay que detener el avance del día y reconciliarse con el sueño.

La imaginación sostiene una lucha que parece un combate entre la vida y la muerte.

Incoherentes, débiles, lejanos, pasan por ella los recuerdos; y vagas, confusas, esfumadas, flotando entre nubes, las figuras se ofrecen indefinibles.

Los ruidos de la calle y las vibraciones de la luz, llevan á nuestros sentidos el concepto de las cosas, al mismo tiempo que la materia que trabaja por descansar de nuevo borra las ideas con la rapidez que se borra el relámpago.

Cada vez más tibia la luz, cada vez más tenue el ruido, cada vez más torpe el pensamiento, la vida se va alejando poco á poco, hasta que el cuerpo queda en el reposo, enervado al influjo de la sangre nueva.

Una sacudida nerviosa, violenta, terrible, final de un sueño de ardores juveniles y de energías humanas, produce luego un despertar en el que, abriendo los ojos con espante, los hiere con coraje un rayo de sol, al mismo tiempo que los músculos contraidos piden rápidos movimientos de flexión, para que se les vaya pronto la pereza.

Alfredo Cazabán

LA LUNA

Una vez la luna, que es el capricho mismo, miró por su ventana, en tanto que dormía, y se dijo: «esta niña me gusta». Y descendió muellemente por su escalera de nubes y sin ruido atravesó los vidrios. Después, con la suave ternura de una madre, extendiése sobre ti y dejó grabadas en tu faz sus colorres: tus ojos quedaron verdes y tus mejillas extraordinariamente pálidas. Y al contemplar á esta visitante, tus pupilas se agrandaron extrañamente, y tan estrechamente, estrechó tu garganta, que desde entonces guardas eterno deseo de llorar.

En la expansión de su dicha, la luna llenó todo el cuarto como una atmósfera fosforescente, como un filtro lumínoso. Y como esta luz viva, pensaba y decía: «tú sufrirás eternamente la influencia de mi beso y serás bella á mi modo; amarás lo que yo amo y lo que me ama: el agua, las nubes, el silencio

y la noche, el agua uniforme y multiforme, el lugar donde no estarás; el amante que no has de conocer; las flores monstruosas; los perfumes que hacen delirar, los gatos que mayan sobre los pianos y que gemen como mujeres con voz ronca y dulce».

«Y te amarán mis amantes, te cortarán mis cortesanos. Tú serás la reina de los hombres de ojos verdes, cuyo pecho como el tuyo estreché en medio de mis caricias nocturnas; de los que aman el mar, el mar inmenso tumultuoso y verde; el agua informe y multiforme; el lugar donde no están, la mujer que no conocen: las flores siniestras parecidas á incensarios de alguna religión desconocida; los perfumes que enferman la voluntad y los animales salvajes y voluptuosos, emblemas de su locura».

Y por eso, querida niña mimada, por eso estoy á tus pies buscando en toda su persona el reflejo de la temible divinidad, de la fatídica madrina, de la no-nadiza envenenadora de los lúaticos.

Charles Baudelaire

BOCETOS ANDALUCES

Rubia como los ángeles de Murillo, blanca como la nieve de la sierra, como los nardos que adornan su pecho; con una boca que semeja un ramo de coral partido; con unos ojos grandes, azules, brillantes, como dos estrellas hermanas; con un tallo delgado, flexible, y un cuerpo esculpido, de líneas ondulantes, divinas, la ví sentada ayer en el patio de su casa, entre macetas de plantas olorosas, á la sombra suave y fresca del tupido toldo. Los ojos soñadores, velado el rostro por la tristeza, los brazos caídos con lenguidez abandonó el cuerpo echado con descuidada dejadez en la mecedora, y abandonada en la falda una guitarra.

La joven piensa, se agita intranquila y una lágrima empapía sus brillantes ojos. Hundamente suspira, levanta la guitarra y sus dedos de nácar y rosas hieren y rasguean sus cuerdas, produciendo sonidos tan amoniosos que al par que arroban el ánimo lo entristecen. Después las notas parecen hablar; diríase que hablan de algo enojoso, de algo que hace sufrir horriblemente á la tocadora; quizás de alguna pasión avalladora de esas que consumen la existencia á fuerza de martirios. Aquellas notas son, ora lamentos de quien implora piedad, ora amargas quejas del que se mira desdoblado, ya son furiosos arrebatos de punzantes celos. ó tal vez estrofas de un canto épico de cruentid, en que el amor propio llora su derrota, y los sentimientos nobilísimos del corazón yacen olvidados para siempre... Luego la joven se siente inspirada, los dedos de su mano izquierda pisan las cuerdas con fuerza, recorren el mástil nerviosamente, como si quisiera producir dolor y ahogar en él los lamentos vibrantes, roncos, irritados de los bordones y los dulces y sentimentales de las otras cuerdas, cuando la mano derecha resbala suavemente por ellas, mientras la joven modula á medida voz un cantar que vale por todo un poema trágico.

Me pediste que te diera mi actor, ó te suicidabas y ahora que me tienes loca me olvidas y no me amas.

Y rasgueaba con fuerza la guitarra para no oír el eco de su voz y para confundir la lucha que estaban en su pecho las extrañas ideas que dominan su espíritu,

Si pudieramos ver el corazón de la

joven, nos asombraría sin duda verlo tan violentamente azotado por las amargas olas del desengaño, tormentoso mar cuyas aguas, lejos de dar vida y frescura á las flores, las agostan y las queman.

«Oh amor cruel! ¿Por qué en vez de iluminar las almas en los purísimos destellos de tu luz creadora, arrojando de ellas las pavorosas sombras en que gemen aprisionadas, las ennegreces más y más, hasta llevarlas á la desesperación y la locura?

Amor! aliento de las almas, vida de la vida, anhelo de la creación, destello de la Divinidad... no mates...!

José Ramos Bazaga.

PESADILLA

La luz de una lámpara verde suspendida en medio del dormitorio, envolvía los muebles en una soñolienta holanda luminosa, triste como una neblina otoñal, bajo la cual aparecían las marquesitas con sus suaves pansas asepiadas, y un severo lecho de caoba, amplio y macizo.

Eva, la adorable pecadora que supo encender tantas pasiones y hurtar tantas horas al demonio, torturador del Fastidio, dormía profundamente descausando las fatigas de la última baccanal. Tenía la tiz mate, los labios rojos y la nariz caprichosa y tajante de los temperamentos inquietos; los ojos reposaban á la sombra de sus pestañas y el placido letargo de aquella cabeza hubiese sido perfecto, si los íntimos rebrisqueteos del espíritu no se hubieran traducido en los frecuentes estremecimientos del sobrecejo, que temblaba bajo el casco ondulante de su caballera rubia: casco magnífico formado de cabellos fuertes y erguidos en varias direcciones, como si cada uno de ellos fuera dotado de voluntad y carácter propios.

Eva soñaba...

En tales momentos, su imaginación componía una fábula en que había retazos de realidad vivir y giros del mundo químico... Aquella noche, Eva y otra mujer, muy hermosa, también y muy ducha en los ladrillos discretos y taimerías del buen parecer, se disputaron el corazón del mismo hombre, y Eva triunfó.

—Soy invencible —murmuraba la joya soñando— el cetro de la belleza no caerá nunca de mis manos. No hay mujer que me rinda... Mi gentileza es omnianitil que no se agota, como sol sin ocaso...

Y discurriendo así Eva vió venir hacia ella un largo rosario de sombras blancas que se acercaban pausadamente y con el diestro índice sobre los labios, en la actitud de esos ángeles silenciosos que oran los grandes monumentos sepulcrales. Aquellas mujeres

parecían hermanas gemelas, tan grandes eran su parecido, todas muy pálidas muy tristes, con afiladas narices hebreicas y rasgados ojos melancólicos...

—Quienes sois? preguntó Eva.

—Somos las Horas... —dijo la primera.

—Somos las Horas... —repitió como un eco, la segunda. Y seguían desfilando una tras otra, con paso quedo y ojeadas de las maquias. Y como la gentil pecadora tornase á preguntar, quienes eran y que pretendían de ella, las Horas contestaron:

—Somos las omnipotentes motoras

drey y nuestro verdugo, y somos tan numerosas que llenamos el espacio. Del infinito venimos camino de la inmensidad; las Horas que se van no vuelven, y sin embargo, el raudal de las Horas, á despecho de fluir eternamente no se agota nunca... Nosotras, que asistimos al nacimiento del Sol y la formación de la Tierra, también seremos testigos de su ruina y desmoronamiento; nosotros somos las hadas invisibles que secamos los mares, y allanamos las cordilleras, y hundimos los palacios más sólidos y deslustramos el recuerdo de las hazañas más memorables y aventuramos el polvo de las ruinas... Hace un momento, la satisfacción de un triunfo prendió en tu ánimo la presunción de que tu belleza era invencible y todopoderosa... Te engañas, las únicas deidades omnipotentes, somos nosotros...

—¿Y ese poder infernal, lo empleas en contra mia? preguntó Eva.

—Si: contra ti y contra todo, que tal es nuestra misión.

—¿Y me mataréis?

—Sí.

—¿Y me afeareis?

—Sí ¡Ómolo!... ¿No sabéis que Venus murió á manos de las Horas?...

Eva quiso protestar y huir de aquel calenturiento aquellarre, pero no pudo y ellas, las Horas implacables tornaron á murmurar con ese sonsonete manso y arrullador del remusgo que susurra entre las cañas.

—No te envanezcas, pobre pecadora, porque eres sierva nuestra, y prosternante ante nosotros recordando que lo Pretérrito y lo Porvenir, de Horas están formados...

Y hablando así, las terribles hijas del Tiempo, seguían desfilando.

—Acuérdate, Eva, continuaron diciendo— que en una Hora naciste y que á manos de una de nosotras habrás de morir... Ahora tus Horas son jóvenes, lozanas, alegres y soñadoras como tú misma; mas recuerda que las Horas buenas pasarán y vendrán las de la vejez... Horas nefandas que marchitarán tus mejillas y apagarán el fuego de tus entrañas ardientes, y torciaran fétido el ojo valioso de tus labios y quemarán tus párpados... Recuerda esas Horas y luego aquella Hora trágica, suprema, en que el Sol no brillará para tí...

Y escuchando tan tremendas amenazas, Eva, horrorizada, despertó, mirando los muebles envueltos en la voluptuosa luz de la lámpara verde. Luego, queriendo asegurarse por si misma de lo que había soñado, saltó del lecho y corrió á mirarse en el espejo de un armario.

Y sacudió su abundosa cabellera rubia; de aquel casco soberbio que aún no había recogido ese polvo que levanta la marcha triunfal de las Horas...

Eduardo Zamacois

RIMAS

Ya estoy alegre y tranquilo; sé que mi virgen me adora: ya en el rosal de mi alma abrieron las blancas rosas.

Fuera, en el mundo, hace frío, el otoño triste llora; mas ¿qué me importa que caigan de los árboles las hojas?

Juan R. Jiménez.

